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In a t e n ţ iu n e a  l ib e r a l i lo r  d in  A r d e a l

La alegerile trecute — precum o 
ştim cu toţii — Dl Dr. Virgil Radeş, 
deşi fiu de Ardelean, s’a ataşat ta
berei trădătorilor intereselor ardele
neşti, a trecut în partidul liberal.

Numitul domn nu numai că a pri
mit candidatura de deputat liberal, 
ci a avut chiar cutezanţa a păşi 
contra ilustrului nostru bărbat Dr. 
A. Vaida-Voevod.

Rezultatul alegerii insă a fost de
zastruos pentru Dl Radeş. Dînsul a 
rămas In minoritate disparentă, şi 
nu din vina dinsului, nu, ci din iro
nia sorţii. Dlui a făcut tot posibilul 
şi imposibilul pentru reuşită. Şi-a mo
bilizat notarii, primarii, juraţii comu
nali, vigilii de pădure şi de câmp, 
Întreg aparatul administrativ. De ge
aba; s’a dovedit şi de data aceasta, 
că cu bâta nimeni nu poate fi silit 
a-şi schimba simţemintele.

Toată lumea se aştepta, că Dl Dr 
Radeş îşi va primi răsplata pentru 
această espunere şi cădere ruşinoasă. 
Şi răsplata de fapt nu a îutîrziat. 
Ce credeţi, că doar l-a numit prefect, 
dacă nu chiar Ministru? O nu! Să 
înşeală amar cine crede aşa ceva. Dl 
Dr Radeş drept resplată a fost pus 
In disponibilitate din postul de prim-

pretor, şi în locul dinsului a fost 
numit un altul.

E mai nostim însă felul cum i-a 
venit la cunoştinţă Dlui Dr Radeş 
acest eveniment. Dlui, în zilele tre
cute, însoţit de Dl secretar Meteş 
din Bucerdea-Vinoasă, un om gata 
totdeauna pentru ori ce servicii când 
e vorba de liberali (dacă e lipsă ştie 
să şi înjure) a mers la Şard ca să 
amoveze din post pe Dl secretar V. 
Ciunganu, care poate că la alegeri 
nu a făcut destul de adânci compli
menta liberalilor. Dl Ciunganu, din 
motiv că era bolnav, nu a putut 
preda oficiul, şi aşa, deocamdată a 
rămas neamovat, iar Dl primpretor, 
pe când s’a reîntors la oficiu, a găsit 
pe masă Monitorul Oficial, în care 
sta scris: că Dlui nu mai e primpre
tor al plasei Ighiu.

Curioasă răsplată, şi mai curioasă 
ironie a sorţii. Dar nu are a face 
Cel puţin s’a convins şi Dl Radeş 
cum se ţin liberalii de cuvânt, de 
promisiunile făcute, şi cum ştiu ei 
să răsplătească serviciile ce li se aduc.

Toţi cei cari s’au grăbit să-şi 
schimbe „principiile“, vor trage din 
această întâmplare cuvenita învăţă
tură; şi proaspeţii liberali ardeleni 
se vor pârli, rând pe rând.

Răspuns unui director
de şcoală.

Trebue să aibă cineva o mare 
doză de neruşinare, un tupeu extra 
ordinar de îndrăsneală şi de lipsă 
de bun simţ, ca să afirme, să scrie 
şi să publice că sunt neadevărate 
faptele pe cari el însuşi le-a săvâr
şit şi pentru care-1 urmăreşte dispreţu 
public.

Un astfei de caz patologic întâi 
nim în ziarul »Alba-Iulia« No. 28 din 
28 Mai 1922, unde la rubrica liberă 
citim sub semnătura directorului şco
lii civile de fete din Aiud, Anania 
Boldor, că cele publicate în ziaru 
»Alba-Iulia« No. 22 din 10 Aprilie 
a. c. la titlul: » f  Hortensia Groze' 
sunt simple calomnii pe cât de pă 
timaşe şi răutăcioase pe atât de 
tendeţioase şi mincinoase«. . . Oare 
aşa să fie? Şi o spui serios şi cu 
mâna pe inimă, dle Boldor, pe con
ştiinţa d-tale de apostol (?) al tine- 
rimei ?

Dar să vedem ce afirmaţiuni se 
făceau în acel articol-necrolog, deo- 
rece directorul Boldor se fereşte să»
le amănunţească şi să le combată 
cu argumente ci se mulţumeşte pur 
şi simplu să le declare calomnii, 
aruncând celui care avea intenţia 
de-ai atrage atenţia asupra unor 
fapte grave spre a se coriga — vorba 
insultătoare de calomniator.

Se afirma că d-şoara Hortensia 
Groze, fată orfană, săracă dar cultă, 
fica distinsului şi’n veci neuitatului 
profesor B. Groze din Blaj, chemată 
de directorul Boldor, dela Sebeşul- 
Săsesc la Aiud, ca să conducă inter
natul de fetiţe, moare în cele mai 
triste împrejurări. — Aceasta nu este 
adevărat, d-le Boldor? Ori, ce alte 
împrejurări mai triste voieşte ca 
atunci, când eşti singur între străini, 
slab şi bolnav în pat, cu moartea 
înaintea ochilor să fii silit să-ţi iei 
bagajul tău să pleci în lume ? . . Şi 
că’n această situaţie se găsea d-şoara 
Groze, o pot spune medicii consultaţi, 
o poate mărturisi d-şoara Natalia 
Pop, profesoară, colega d-tale, căreia 
i-ai dat concediu anume ca s’o con
ducă până în Blaj numai s’o vezi pe 
d-şoara Groze cât mai degrabă ple- 
eată din internat. — Ori nu este 
adevărat că ai stăruit pe lângă d-şoara |

1 profesoară dându-i concediu în acest 
scop ? D-şoara profesoară are cuvân
tul şi nu ne temem să fim desminţiţi.

Se mai afirmă că’n ultimul timp 
a fost tratată  într'un mod »neuman, 
brutal« de directorul Boldor. Dar să 
ne spună învăţatul (!) director, cum 
se poate califica fapta de mai sus, 
agravată şi cu refnsul servitoarelor 
de a îngriji de-o bolnavă? Aceasta 
cu ştirea ori din ordinul d-tale se 
făcea d-le Boldor? Fapt adevărat e 
că d-şoara Groze s’a plâns contra 
purtării d-tale într’un mod sfâşietor 
de dureros, profesoarelor din internat 
şi tuturor acelora cari au cercetat-o.

Şi ca să ’ucheiu cu d-şoara Groze, 
să răspundă d. director Boldor: Este 
adevărat că d. profesor Bucur, cole
gul d-sale l-a rugat în urma stăru
inţei publicului asistat la înmormân
tarea d-şoarei Groze ca să lase 
fetiţele din internat s’o petreacă păn 
la groapă şi-a refuzat? Cum se ca
lifică o astfel de procedare faţă de-o 
fostă conducătoare a internatului, 
când în după amiaza aceea fetiţele 
nu aveau obiecte de studii impor
tante şi când distanţa dela şcoală la 
spital era de câţiva metri numai ?

Dar cu tot refusul directorului, 
internistele, cari ieşeau dela şcoală 
într’o mare desordine, au alergat la 
spital, să dea conducătoarei lor ul
timul adio! . . .

Acum să trecem la alte chestiuni 
atinse pe departe numai şi pentru a 
căror clarificare în mod definitiv am 
avea a trebuinţă de unele răspunsuri 
din partea d-lui Boldor.

Şi anume: Să ne spună directorul 
Boldor, cum se face că de când din 
nefericire e direcor la această şcoală 
medie, de fete, în fiecare an, aproape 
întreg corpul didactic a fost trans
ferat şi ’nlocuit ? Cum se face că 
profesoare bine reputate înainte de-a 
veni la Aiud, sunt rău notate la Aiud 
şi din causa aceasta mutate ca apoi 
să fie relevate de inspectori iarăşi 
de profesoare bune? Exemplu, cazul: 
Ana Dănilă, Cri şan, Achim Traian, 
Virgina Genoiu, V. Chifor, Maria 
Vereşmortean etc.

D-ta d-nule director, n’ai nici un 
amestec îd aceste transferări, n’ai

pus nici o stăruinţă ocultă şi răută
cioasă ?

Dar fosta d-şoară, absolvată din 
învăţământ ca să fie înlocuită de 
cumnata d-tale, fosta d-nă Deciu; pe 
ce bază s’a făcut? Ce califica ţie avea 
fosta d-şoară şi ce calificaţie avea 
cumnata d-tale, care i-a luat locul ? 
Desigur era o diferinţă foarte mare 
între a celei dintâi mult superioară 
faţă de cea din urmă — ceeace a 
probat şi resultatul muncii d-lor, 
apreciat şi de eleve, de părinţi şi 
publicul interesat de mersul şcolii. 
— Aşa că nu na-a surprins deloc 
ştirea că d-1 inspector -i-a propus 
anul acesta fostei d-şoară absolvată 
din învăţământ să reîntre în învă
ţământ.

Nu ne-am mira dacă d. director 
ar spune că toate înlocuirile cari 
s’au făcut în şcoala aceasta au fost 
făcute în interesul învăţământului şi 
apoi au fost făcute de alţii; că d-sa 
n’are nici un amestec, este imaculat 
ca Sf. fecioară Maria, că niciodată 
n’a ponegrit pe nimeni, n’a uneltit 
contra nimănui, n’a căutat niciodată 
să-şi afirme autoritatea prin persecuţii 
şi insinuări perfide şi spălându-şi 
mânile ca Pilat din Pont să treacă 
ţanţoş şi nepăsător. . .

Ce să mai vorbim de armonia ce 
există între membrii corpului didac
tic şi directorul şcolii, de consideraţia 
de care se bucură directorul atât 
între colegi cât şi în public? . . Dl 
inspector trebue să ştie şi să fi af
lat multe în această privinţă cu oca
zia inspecţiei d-sale din luna trecută. 
N’am fi deloc greşiţi dacă i-am cere 
să vadă ca şi noi că pricina acestor
stări condamnabile dela şcoala me-i
die de fete din Aiud este însuşi ca
pul ei — directorul, care absolut nu 
corespunde unei astfel de instituţiuni, 
lipindu-i capacitatea şi educaţia ce
rută pentru un astfel de post. Astfel 
se esplică şi faptul că în clasele 
ultime să găsesc eleve şi dintre cele 
considerate de cele mai bune, cari 
nu ştiu scrie corect româneşte, nu • • > 
ştiu să facă o adresă cuiva, dar să 
compună! . . Şi aceste, după cum am 
aflat, sunt foste eleve de-a d-lui di
rector, care predă în această şcoală 
pe săptămână 6—8 ore încasând în 
schimb 4000 lei lunar, având locu
inţă somptuoasă, luminat, încălzit etc.

Şi după toate acestea, cum să nu 
apreciem şi admirăm munca acestui 
director, nu „în cursul celor 30 ani 
de dăscălie“ pe care n’o cunoaştem, 
ci numai în ultimii ani »desfăşurată« 
în şcoala medie de lete din Aiud?! 
şcoală românească sub ce conducere 
ai ajuns! . . .

In atenţiunea
părinţilor

Ce trebue să facă elev ii cori
genţi dela  liceul M ihai-Viteazul?

Elevii cari au doi nesuficienţi vor 
înainta o petiţie timbrată (1 leu+25), 
alăturând certificatul în original, ad
resată Direcţiunii Regionale a învă
ţământului (Sibiu) dar presentată 
Direcţiunii liceului (din Alba-Iulia), 
până la 15—20 Iulie, pentru a face 
în toamnă examenul de corigentă 
(30 August).

Elevii cu 1 nesuficient nu vor îna
inta petiţie, ci se vor prezenta numai 
la examenul de corigenţă în 30 
August, cu certificatul dela finea anu
lui şcolar. Dir. liceului.

Balcanisme,
bizantinisme şi alte i s m e . . .

Părintele protopop onorar Gh. Mun- 
cuşiu din Cricău, un bătrân respec
tabil, stimat şi iubit de toţi cunos
cuţii, ridicat acum de curând Ia dem
nitatea de protopop onorar, si di
stins din partea Majestăţii Sale Regele 
pentru serviciile sale aduse cauzei 
bisericeşti, într’una din zilele trecute 
a intrat în biroul Judecătoriei de 
Ocol, din Aiud, pentruca să dee o 
plânsoare. Grefierul, văzîndu-1 în etate 
aşa de înaintată, i-a oferit un scaun; 
părintele protopop a şezut.

La aceasta Dl judecător V. Sta- 
matiade (un român de viţă veche?) 
s’a năpustit asupra părintelui cu fu
rie de tigru, şi cu espresiuni nu toc
mai alese l-a provocat să se scoale 
de pe scaun, spunându-i că în biroul 
judecătoriei de ocol nimeni nu are 
dreptul să şadă pe scaun.

Rămânem uluiţi în faţa acestui fel 
de procedură, cu atât mai vârtos, cu 
cât aceasta procedură vine dela un 
judecător, om despre care presupunem 
că trebue să dispună de o cultură 
superioară, căci altcum nu ar fi pu
tut ajunge la funcţiunea de judecă
tor. Noi nu am fost dedaţi cu astfel 
de procedeuri, lipsite de cel mai ele
mentar bun simţ, decât pe vremea 
când în ţara noastră era stăpân 
străinul.

Cr.

|n propagandă
culturală

Profesorii vor face din 
elevi purtătorii cărţii româ 

neşti în toate ungherele
E vorba de o propagandă cultu

rală. Aceia pe care în ţinutul vecin 
cu şcoala lor au întreprins-o şi, 
după cât spun dările de samă, nu 
fără un deosebit succes, profesorii 
dela liceul din Dej.

Ei au înţeles adecă, un lucru ele
mentar astăzi şi care răzbate tot 
mai mult şi în minţile stăpânite de 
vechile prejudecăţi ale formalismului: 
că şcoala trebuie să înceteze de a 
fi statică pentru a deveni dinamică. 
A stat într’o temniţă tapisată cu cir- 
culări şi pavată cu note bune albe, 
cu note rele, negre: porţile acestei 
închisori trebuie sparte. Nu numai 
pentru ca şcolarii, muceniciţi, întru 
cât nu pot să fie prin ceeace se 
chiamă »obrăznicie«, să iasă puţintel 
în aierul liber potrivit vrâstei lor, 
dar pentru ca profesorii înşişi să iasă 
din cuprinsul sacru al templului lor, 
închinat unor încruntate divinităţi 
inexorabile.

Da, şcoala, de orice grad ar f i '  
trebuie sâ f ie  o forţă  cuceritoare şi 
dincolo de hotarele ei, un »focar de 
lumină«, în adevăratul sens al aces
tei vechi comparaţii, sau, în limba- 
giu mai modern, un centru de ¡radi
aţie. Nu se poate admite ca sacrifi 
ciile, pe care şi le impune Statul, 
ajutorul devotat pe care-1 dau pă
rinţii să servească la filtrarea prin 
sufletele foarte . . . poroase ale co
piilor a unor cunoştinţi pe trei sfer 
turi absolut inutile. Ea, şcoala, are 
de fapt ca elevi pe oricine poate că 
dea în direcţia razelor sale răspân 
dite în cercul cel mai larg.

Profesorii din Dej au cutreierat 
satele pentru conferinţi. Bine au făcut 
chiar dacă vor fi tratat unele mate
rii cărturăreşti în limbă cărturăre 
ască. Şi mai bine va fi când fiecă
ruia dintre elevi îi vor f i  dat încre
dinţarea că el are o misiune fa tă  
de rudele sale încă întunecate sau 
mai puţin luminate decât dânsul, 
că el are oarecum răspunderea lor; 
când între altele, aceşti băieţi vor 
f i  purtătorii cărţii româneşti în to
ate ungherele.

In Ardeal mai mult ca ori unde e 
cerută îndeplinirea acestei sarcini 
sufleteşti. Vechiul învăţământ de şco
ală austriacă, dresajul de formalism 
nu mai corespunde nevoilor de azi. 
îvici cu o rosa, rosae, nici cu trigo
nometrie sferică nu civilizăm cu 
adevărat naţia, cea din şcoli şi cea 
din afară de ele. Cultura generală e 
acolo o necesitate neapărată şi ime 
diată, dar nu mai puţin cultura ro
mânească.

Politica împarte azi nu numai pe 
partide, dar şi pe regiuni. Din neno 
rocire, aceasta nu se poate împiedeca 
Dar imediat trebuie sâ se caute ele
mentul de cohesiune şi aceasta nu 
se poate afla decât în sufletul ro
mânesc,, care nu e nici „regăţean“, 
nici de aiurea, ci de pretutindeni.

In el e mântuirea zilei de azi, şi 
cei dintâiu predicatori al lui trebuie 
să fie. profesorii, de ori-ce grad.
Din O. T. N. Io rg a

Dintr’o 
scrisoare

DLUI I. MANIU

Ca mulţi din concetăţenii mei, mi- 
î\m întors privirile în spre Ardeal. 
De acolo ni-au venit altă dată câ 
ţiva cinstiţi şi curaţi apostoli ai ne
amului românesc. In mine ca şi în 
alţii a început să trăiască speranţa 
că de acolo va veni şi azi un curent 
mai sănătos, care va împrăştia mi 
asmele vieţii politice din vechiul Re
gat. Am trecut munţii ca să cunosc 
mai bine pe Transilvăneni şi cred 
că i-am văzut aşa cum sunt: oameni 
modeşti şi simpli, harnici în viaţa 
lor de muncă tăcută şi rodnică, sin
ceri în mărturisirea părerilor lor şi 
dârji în apărarea drepturilor lor, 
disciplinaţi, dar nu în mod silnic de 
teamă sau din interes, ci în mod li
ber şi conştient, occidentali în apu
căturile şi felul lor de viaţă, ştiind 
să armonizeze interesele patriei lor 
mai mici cu interesele patriei celei 
mari. In drumurile mele am înţeles 
problemele Ardealului, în legătură 
cu problemele României-Mari, mi-am 
dat seama de multele lucruri bune 
şi de numeroşii oameni activi şi cin
stiţi de acolo, cari pot aduce o mare 
contribuţie la propăşirea ţării no
astre.

Aşi dori să mă aflu cât mai des 
în mijlocul acestor oameni şi să luc
rez alături de dânşii, în spiritul şi 
vederile lor, care sunt şi ale mele. 
Dintre toate organizaţiile politice de
azi mi se pare că partidul naţional
este singurul, care are legături de
aproape cu poporul, care porneşte
dela popor şi se sprijină pe el. dar 
lucrează sincer pentru el. Trennfnl 
lui este pentru mine cea mai bună 
garanţie de viitor. Am încredere în 
el şi aş fi fericit dacă şi el ar con
simţi să se folosească de, serviciile 
mele.

Deaceea, domnule preşedinte, so
licit dela dvoastră onoarea de a fi 
înscris printre membri partidului na
ţional şi mulţumindu-vă cu anticipaţie, 
vă rog să primiţi asigurarea deose
bitei mele consideraţiuni.

Bucureşti.

V- I- P ro to p o p e sc u .
fost procuror.

Impresii din Ardeal.
Din Ardeal să  aşteptăm  

renaşterea  n oastră  politică .

Sosesc din Ardeal. Voi cerca să 
redau aci, în câteva relaţiuni şi re- 
flexiuni, impresiile adunate.

Am cătat să vorbesc cu cât mai 
mulţi din cei întâlniţi şi, dacă con
vorbirea a putut varia în diferite 
direcţii, invariabilă a fost expresia 
indignărei extreme, de toţi simţită, 
privitor la alegeri.

Faptele s’au petrecut în unele 
privinţe la fel pretutindeni în biata 
noastră Românie mare; dar în Ardeal, 
au fost culmi peste cari s’a trecut, 
au fost adăogiri îndrăzneţe şi — 
ceeace a exasperat mai mult ca toate 
— furtul şi măsluirea urnelor săvâr
şite de autorităţi.

„Domnii“ să ne fure voturile!!... 
asta nici sub Unguri nu s’a pomenit!“ 

Vorba aceasta o spun toţi, cu du
reroasă revoltă sufletească, adânc şi 
viu simţită.

Durerea şi revolta se comunică 
din om în om; căci faptul nu se 
poate tăgădui. In mai multe locuri . 
»domnii« au fost prinşi asupra ce j 
comiteau şi d’altmintrelea dovada e 
în curs d’a se face, căci, prin plebis
cit organizat pe faţă, alegătorilor îşi 
vor confirma în scris voturile lor, 
aşa cum lş au dat.

Atunci se va vedea că acel frun
taş azi căzut, în faţa necunoscutului

ndidat guvernamental, adună mii 
de voturi în locul celor câteva 
zeci sau sute ce i-se »lăsase«, şi că 
necunoscutului domn nu i mai rămâne, 
din suma totală a voturilor, nimic 
sau aproape.

Mai concludentă dovadă nu se 
poate. r

*
Ceea ce noi din regat nu ştim, e 

firea şi mentalitatea ardelenilor. Şi 
e surprinzător că nimenea din guvern 
să nu le fi cunoscut.

Altfel nu puteau face enorma 
„gafă“, cu care au debutat în gu
vernare, gafă de natură a le curma 
continuarea.

Voi căuta a-mi desluşi afirmarea, 
reamintind faptele din trecut.

D’alungul anilor, ardelenii s’au hâr- 
şit în lupte de tot felul, între cari 
şi cele electorale, cu un curaj eroic, 
cu o îndârjire pe cari sforţările fu
rioase nici ispitele maghiarilor n’au 
putut-o învinge.

In lupta aceasta, poporul era gru
pat în jurul învăţătorilor şi preoţilor, 
fruntaşii lui fireşti. Aceştia stau în 
legături strânse cu fruntaşii neamului, 
cu d’alde Maniu, Vaida, C. Pop, Gol- 
diş, Vlad, Goga, părintele Lucaci şi 
alţii.

Când o asemenea Mărire întră în
tr’un sat, fruntaşii satului, urmaţi de 
de toţi sătenii, îl încunjurau şi îi 
manifestau un cult patriotic de care 
popularitatea celui mai popular din 
oameni noştri politici nu ne poate 
da idee; căci n’are nici o asemănare.

In sufletele acelor apărători ai ro
mânismului contra maghiărizărei veş
nic în acţiune, s’aii sădit simţiri cari 
ne sunt nouă străine şi deci neînţelese.

Acolo simţirea patriotică e vie şi 
dârză. Este, pe când la noi. . .

A pălmui Ardealul în fruntaşii săi, 
a fost cel mai nesocotit fapt, cea mai 
gogonată greşală.

Un guvern care debutează astfel 
n’o duce departe; sau, dacă împotriva 
raţiunei, se menţine prin violenţă, 
împinge lucrurile atât de departe în 
cât pe cel care azi îl compromite îl 
va reduce la . , . abdicare.

Intr’adevăr, se ştie, în Ardeal ca 
pretutindeni, că aducerea d-lui Io
nel Brătianu la putere e un fapt al 
regelui. Căderea guvernului în alegeri 
se repercurta aşa dar şi asupra su
veranului ca o reprobare a Ţărei. 
Trebue deci, ca, prin toate mijloacele, 
guvernul să învingă, ca împreună cu 
dânsul să iasă şi regele neatins din 
alegeri.

Dar . . .  est inodus in rebus, şi 
guvernul n’a ţinut seamă de realităţi, 
a mers mult prea departe, aşa de de
parte în cât aai nu mai poate da 
îndărăt iar dacă va merge mai de
parte, e bine să se ştie d’acuma că 
din Ardeal îi va veni lovitura de 
graţie.

Din Ardeal ne-a venit odinioară 
renaşterea noastră culturală; din Ar
deal să aşteptăm renaşterea noastră 
politică. Dela ardeleni învăţa-vom 
civismul.

Ardealul ne-a arătat cum se rezis
tă ungurilor; tot el ne va învăţa cum 
se rezistă ingerinţelor electorale. Ar
dealul vrea libertatea. El u’a suferit 
maghiarizarea, nu se va pleca brati- 
enizărei.

Există în Ardeal o coesiune între 
popor şi fruntaşii lui de care noi d’- 
aci n’avem nici o idee. La apelul 
fruntaşilor, Ardealul tot va fi în pi
cioare. Şi se va vedea pentru prima 
oară, populaţiunile eterogene ungare, 
germane şi evree, — toate extrem 
de nemulţumite de staree lucrurlor 
d’acum — mână în mână cu Româ
nii, mergând la Alba-Iulia, dar nu 
pentru a celebra, cu marea pompă 
pregătită, încoronarea perechei noastre 
regale.

Multe învăţăminte cules-am din 
bogatul Ardeal. Le voi reda citito
rilor treptat. Pentru azi, mă opresc: 
nu trebue în ziare articole prea lungi; 
nu se citesc.
Din A. C. G. C osta -F oru .
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Ş T I R I .
— Se p oa te  m erge cu a u to 

busul spre Teiuş, Sebeş şi Aiud 
Porneşte dela Hotelul „Europa“ Pre- 
notări se pot face la Drogeria „Ougert“- 
Circulaţie foarte potrivită pentru so
cietăţi. Telefon No. 28.

-  M onedă m etalică  de 1, 2 
şt 5 lei. Banca Naţională a făcut 
minîstewilui de finanţe o adresă prin 
care cere Statului să bată monedă 
metalică de 1, 2 şi 5 lei pentru o 
sumă globală de aproximativ 500 de 
milioane de lei cu care să se pre
schimbe actuala emisiune de hărtie 
monetă de 1, 2 şi 5 lei care a ajuns 
prea uzată.

— E ctenia pop ii P iso . Mare 
haz fac oamenii din Pestişu de ecte
nia pp,dişahului Piso, binecunoscut 
din timpul memorabilelor alegeri din 
anul Domnului 1922. Părintele Piso, 
că Piso e popă din păcate, hai să 
spună şi el ecteniiie la slujba îm- 
proprietărirei. Şi după ce termină 
cu ale legiuite, mai spune întru 
înfricaţea babelor una nouă:... »şi 
ne mai rugăm încă pentru guvernul 
ţării, pentru ca să i-se ierte lui toate 
păcatele cele de voe şi fără voe«...

— Îm proprietărirea liberală .
D reptatea brazdei. După ce s’a
isprăvit cu toată comedia vicleimului
dela împroprietărire s’apucă şi domnii
să tragă o brazdă, să arate cumcă
s’a făcut nu numai dreptate în ţară,
dar e si unire între surtucari si tă- » i •
rani. Dar acum, fie că era pământul 
bătut, fie că boii s’au speriat de ne
obişnuita sărbătoare, fie — şi e mai 
la mintea omului de crezut — că 
domnii nu se prea pricepeau la dus 
plugul de coarne, atăta numai c’a 
ieşit brazda, dreaptă ca secera. Şi- 
atunci un ţăran mai şugubăţ, zice 
aşa ca să se audă: »Mă fraţilor, 
domnii se cred tot la treburile ţării 
de duc brazda aşa strâmbă«. Dar 
altul mai cu amărăciune: „Apăi de-o 
fi şi dreptatea aşa cum îi brazda ştiu 
c’avem la ce ne aştepta“. (Comuna 
Petişu).

— Banca N aţion a lă  d e  em i
siu ne din Iu goslav ia  ne-a între
cut şi de astădată. Ea s’a reorga
nizat conform cerinţelor timpului, şi-a 
schimbat statutele, alegând în direc
ţiune membri şi din ţinuturile alipite.

— Era şi vrem ea. S’a aprobat 
exportul vitelor cornute, anunţă ga
zetele. „Tânărul cinstit“ din Vaca, 
Boul de baltă, Bivoliţa albă et & 
vor fi învagohaţi cât mai curând spre 
exportare. — Era şi vremea !

— P otop u l dela  Craiova. Un 
adevărat potop s’a deslănţuit asupra 
oraşului. Pe străzi curgeau adevărate 
râuri. Cartierele mai joase se află 
sub apă. In timpul potopului gara a 
fost trăznită, fără accidente de per
soane.

— Din Bucureşti se anunţă că 
serbările încoronării dela Alba-Iulia 
fixată pe ziua de 14 August, au fost 
din nou amânate.

— C oncertul Sz6kâl—O ancea, 
din 30 Tunie a fost pentru publicul 
din Alba-Iulia o foarte plăcută sur
priză. Dşoara Sz6kâl, eleva dnei Risz- 
ner —- preţioasa elevă — înainte de 
a pleca la conservator, a făcut bine 
concertând: a văzut încrederea pub
licului în talentul său, şi şi-a câşti
gat încredere în sine. Alături de fru
mosul talent al drei Sztikâl. 1 am văzut 
din nou pe dl Oancea, de care ne e 
greu să scriem, căci suntem dintre 
cei cari am văzut la timp paguba 
ce-o sufere oraşul prin plecarea lui.

— Pentru cei cu d ragoste  
de cântecele româneşti amintim că 
Asociaţiunea (din Sibiu) a tipărit o 
colecţia de „Cântece poporale ro
mâneşti'* culese din Ardeal de apre
ciatul prof. de muzică dl N. Oancea. 
Sunt cântece bine cunoscute în toate 
oraşele din Ardeal, unde a concertat 
prof. Oancea, şi se recomandă tutu
ror ca o colecţie de mare valoare. 
De vânzare la librăria Schâser în 
Alba-Iulia. Preţul 20 lei.

— O afacere curioasă. Gazeta 
„Satu Mare“ ne Informează, că acu
zele aduse prin presă dlui Petringe- 
nar, conducătorul societăţii »Petrin- 
genar* sunt nedrepte, rezultând dela 
nişte nemulţumiţi părtaşi. Arestarea 
dlui Petringenar s’a făcut în mod 
volnic; el a fost liberat de parchetul 
din Satu Mare, care l-a găsit nevi
novat.

— C onvocare. Domnii acţionari 
ai »Băncii Agrare« soc. anon. pri
vilegiată în Cluj, sunt convocaţi la 
adunarea generală extraordinară care 
se va ţine în ziua de 2 August 1922, 
ora 11 a. ra. la sediul societăţii Cluj, 
Calec Regele Ferdinand 38.

— Se anunţă că Banca Naţio
nală va înlocui în curând bileteie.de 
bancă de 500, 100 şi 20 lei. Opera
ţia aceasta se face pentru a preveni 
eventualele falşificări şi va avea loc 
pe la 1— 15 Noembrie. Noua hârtie 
monedă se va tipări în Franţa, iar 
schimbarea se va face prin adminis
traţiile financiare şi sucursalele Băn
cii Naţionale.

— Un m onum en t lui Take 
Ionescu  în Capitală. Comitetul 
executiv al partidului democrat, a 
luat hotărîrea să deschidă o listă 
de subscripţie publică din al cărei 
produs se va constitui un fond pen
tru ridicarea unui măreţ monument, 
în Capitală, mult regretatului dispă
rut Take Ionescu.

— P ropagand a d-lui N. lorga  
pentru unificarea sufletească. 
Se anunţă că d. N. Iorga, îndată ce 
se va înapoia din Franţa, va între- 
priude o călătorie de 3—4 săptămâni 
în centrele româneşti din Ardeal. 
Scopul acestei călătorii este că d. 
Iorga doreşte să convoace adunări 
populare, pentru a lămuri pe ardeleni 
asupra greşelei pe care o fac, per- 
zistând în lupta păgubitoare unificării 
sufleteşti, luptă îndreptată împotriva 
elementelor intelectuale din regat, ce 
vin în Ardeal fie ca funcţionari, fie 
ca liberi profesionişti.

— După ce d-nii Maniu şi 
Vaida vor sta de vorbă cu dl Iorga, 
va fi convocată adunarea şefilor şi 
fruntaşilor partidelor de opoziţie în- 
tr’o localitate balneară din Ardeal, 
unde va fi întocmit programul do 
acţiune al campaniei pentru răstur
narea guvernului, dizolvarea parla
mentului şi alegerea altor Camere 
sub garanţia de libertate a unui gu
vern neutralizat.

— O m oşten ire  fab u loasă  Din 
Varşovia se anunţă, că mareşalul Pil- 
sudski a moştenit de la o rudă a sa, 
Josef Pilsudski, din America, care a 
fost antreprenor de binale, suma de 
50.000.000 dolari, ceea ce face, după 
valuta poloneză, 60 miliarde mărci 
poloneze.

— M işcarea p op u laţie i din A.- 
Iulia în luna Maiu. Căsătoriţi: Ciuhat, 
Ioan -  Roşea Rozalia, Schulleisz Lu
dovic—Miklos Maria, Botezau Amos— 
Cândea Ana, Perian Ioan—Sărac 
Victoria, Krausz Ludovic— Weisz Re
gina, Grecu Ioan—Medrea Maria,

Societatea Generală Transilvăneană 
De Coinerciu Pe Acţii Alba-Iulia

fostă NANDOR FUCHS.
Numai în mare pentru comercianţi. Mare magazin stabil 
de textile, coloniale şi mărunţişuri. Cu preţurile cele

mai scăzute. Serviciul cel mai solid.

Un ziar cinstit 
românesc este 
o c o m o a r a  
p e n t r u  casa  
f i e c ă r u i  Ro
mân. Abonaţi 
dar Alba-Iulia
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Deposit
ALBA-IULIA
Str.Rosiorilor

V I N
soc. pe acţii pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără şi vinde vinuri în 
0  cantităţi cât de mari. 0
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Capital 
deplin vărsat 
5 milioane.

Meteşan Sabin—Angliei Victoria, C'os- 
miu Ioan—Urechie Eva, Târnovian 
S. George—Barbu Sofica, Roseuauer 
Otto—Todoiuţ Maria, Câuipiuu Tra- 
ian—Valones Gizela. M orţii: Vasi- 
luţă Ioan 24 ani, Muica Maria 82 
ani, Einhorn Ludovic 41 ani, Steff 
Maria 14 luni, Ţîrlea Ioan 67 ani, 
Groza Vasilie 17 ani, Pleşoian Năs- 
tase 23 ani, Nică Ioan 23 ani, Lo- 
gojan Niculae 49 ani, Todoruţ Oc
tavian 11 luni, Gerasim Ioan 59 ani, 
Dr. Schwartz Desideriu 56 ani, Stoia 
Rusaliu 2 luni, Sabin Miclea 4 zile. 
S ’au născut: 12 băieţi şi 10 fele.

— G eorge  D râm băreanu ma
estru mechanic şi armurier, Atelier 
Alba-Iulia, Str. Reg. 5 Vânători. A uto
rizat din partea D lui Ministru de 
Comerţ şi Industrie pentru repara
rea măsurilor şi greutăţilor şi pentru 
pregătirea lor spre verificare, pentru 
Alba-Iulia şi jur. Execută tot felul 
de lucrări mechanice. Reparaturi de 
arme. Serviciu prompt, preţuri solide.
------------------♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ------ ------------

Ambulatoriu policlinic de 
Stat, Alba-Iulia

Ordinaţiuni gratuite pentru boale 
venerice, tuberculoză, şi boale de co
pii până la 6 ani, zilnic, cu escepţia 
Duminicelor şi sărbătorilor, între 
orele 9—12 a. m. Medic-şef: Dr. A. 
Fleischer.

Pentru bărbaţi: I. Foaia această 
e menită să facă atentă tinerimea 
bărbătească despre pericolul grozav 
al boalelor venerice (lumeşti). Ne ad
resăm în primul rând cătră bărbaţii 
cei tineri, pentiucă neştiinţa lor a 
cauzat nenorocire fără măsură, şi 
pentrucă sperăm să prevenim prin 
foaia aceasta multe pagube. Fiecare, 
să citească cu băgare de seamă, să-şi 
însemneze conţinutul, s^-şi păstreze 
această foaie sau s’o deie mai de
parte altora, cari încă n’au cetit-o. 
Dacă cetitorul nu va şti că e bolnav, 
să vină la Ambulatorul policlinic 
unde va f i  vizitat, fără bani.

2. Boalele venerice sunt împrăşti
ate în toate păturile populaţiunii, mai 
ales s’au lăţit din cauza războiului, 
peste unele regiuni ale patriei noastre.

Boalele venerice sunt: blenoragia, 
şancărul moale şi sifilisul.

Blenoragia (scularnentul, triper) 
bărbatului începe la câteva zile după 
atingere cu o femee bolnavă prin 
scurgere din membru, însoţită de o 
ardere şi mâncărime dureroasă la 
urinat. Simptomele acestea pot lipsi 
câte odată.

înştiinţare. j ¡ s S ¿
noştinţă Ori. public, că m /-am  m u 
ta t  cu să to r ia ,  din str. Simion 
Bărnuţiu Nr. 13 în  s tr .N I c u  FI- 
f ip e scu  N r. 14 (casa R o z o r ) .

*Cu stimă M ic i  M ii!Ier.

„SEBEŞANA“
lă în Sebeşul săsesc are de vânzare 
în Vinţul de jos şi în Sebeşul săsesc 
câte o cassă wertheim iana precum 
şi m obile potrivite pentru bănci 
şi cancelarii. — Amatorii se vor 
adresa direct la „SEBEŞANA.“

Pentru sesonul primăverii
ce le  mai b u n e  G H E T E  
—  s u n t  a le  f ab r ice i  —

99T U R U L“
C ele  mai no i  fo rm e .  D e v â n z a r e  Ia 
f i rm a  „ T u r u l “  A lba-Iu lia  P ia ţa  Mi- 
liai V iteazu l (Tust).  C e a  m ai m a re  
fa b r ic ă  d in  ţa ră .  .•. 150 d e  s u c u r 
sa le  în ta r ă  si s t r ă in ă ta te .  — — -

La femei se arată puţine zile dupa 
atingere o scurgere puroioasă din or
ganele genitale, care e câte odată 
foarte mică şi e trecută uşor cu ve
derea, sau e ţinută de o »scurgere 
albă* nepericuloasă.

Scularnentul nu e de loc o boală 
nepericuloasă cum e socotit de mai 
mulţi oameni, ci, din contră, el poate 
intra atât la bărbaţi cât şi la femei 
în organele interne şi produce unele 
boale grozave, cari ameninţă şi viaţă. 
Multe boale de inimă, rărunchi şi aşa 
numite boale femeesţi sunt urmările 
unei infecţiuni cu blenoragia, în spe
cial căsătoriă fără copii este o ur
mare a acestei boale. Ajunge veninul 
boalei în ochii, de exemplu la copil 
când se naşte, atunci se face o ap
rindere la ochi, în urma căreia or
beşte copilul, chiar şi adulţii.

Fiecare, observând o scurgere sus
pectă la orgauele genitale, să se ad
reseze imediat medicului sau să vină 
la Ambulatorul policlinic; de multe 
ori sucede a înăbuşi boala iu primul 
stadiu prin tratamente potrivite. Iu 
ori şi ce caz va garanta un trata
ment potrivit, şi obiectiv, un decurs 
blând şi vindecare deplină. Numai 
aşa putem ajunge la scopul dorit, 
evitându-se ori ce altă infecţie. Nu
mai medicul e în stare — după o 
cercetare precaută — să constate că 
boala este vindecată pe deplin. Cine 
are o atingere sexuală înainte de ce-i 
permite medicul, păcătueşte greu 
contra concetăţenilor săi, şi poate fi 
pedepsit după lege.

Şancărul moale începe în ziua a 
3 sau 4 după infecţiune, cu o rană 
cu margini neregulate la organele 
genitale; câte odată se nasc mai multe 
umflături dureroase în partea de jos 
a pântecelor. In unele cazuri e greu 
a deosebi umflăturile acestea de cele 
sifilitice, cu cari să întovărăşesc bu
curos. Umflăturile aceste sunt foarte 
dureroase, se sparg, şi bolnavul din 
cauza durerilor nu poate umbla.

Sifilisul începe cu o jupuire a pi
elii pe locul unde a intrat veninul 
în trup, sau cu un nod, sau o umflă
tură, de obiceiu în săptămâna 2 sau 
3 după înfecţiune, câte o dată şi 
mai târziu, şi produce apoi sgrăbunţe 
pe piele, dureri de gât etc. Trecând 
simptomele aceste, se nasc 3 sau 4 
ani după aceea, câte odată şi mai 
târziu, diferite boale în diferite or
gane, cari fiind tratate bine vor pu
tea fi vindecate. In unele cazuri, în 
special însă dacă va fi neglijată bo
ala vor urma boli grozave (Tabes, 
Paralyza sau nebunie). — Sifilisul 
poate infecta mai mulţi ani, şi poate 
fi transpus la urmaşi, chiar atunci 
când bolnavii nu simt nimic din bo
ala lor.

— Va urma. —

Rugăm p e  abonaţii ga
zetei noastre să ne trimi
tă în grabă abonamentul, 
Aceasta pentru a încheia 
socotelile, după îm plinire 
unui an dela reapariţia 
gazetei.

Adm,
-----------------—♦ ♦ ♦♦♦♦-----------------

ANUNŢ
Vând lem n e  de fo c  — de fag

şi stejar: Blane cl. I; lemne de stejai 
pentru lucru, şoşi (stâlpi) de pălaug 
doage pentru butoae de diferite mă
rimi, cu preţuri foarte convenabile 
Doritorii de a cumpăra să se adre
seze subsemnatului.

Bucerdea-V inoasă, la 26 Mai 
(Poşta Ighiu) Ştefan Muncuş

proprietar.
-------------------♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ------------------

cam * un morar
nă , cu 2 pietre în  G hirbon. A se 
adresa la proprietarul morii: Gh. Ger
man în Ghirbon,

*

Văpseşte-ţi l ocuinţa
numai la M. SCHÄCHTER Str
Roşiorilor 6. Modele româneşti cel 
mai frumoase, gobelin şi mătase. Văp- 
sesc locuinţe, biserici, uşi, ferestre şi 
mobile, cu preţurile cele mai reduse.

¥
Renumitul profesor (dip- 

* lomat) de dans al Alba- 
Iuliei: A d a m  C h iş  a început din 
nou , , Ş coa la  d e  d a n s “  în sa/a 
„ E u r o p a “  unde se pot învăţa 
dansurile cele mai nouă ale sesonului. 
Cursuri separate pentru Shim m i 
ş i  Y eaz. Cine voeşte să înveţe a 
dansa elegant să se înscrie la această 
şcoală renumită.

lîa  Sâmbătă 8 Iulie 
seara la ora 9 

se va deschide C inem a de vară 
cu programul MATHIAS SANDOR. 
Istoria unui erou al libertăţii. Prii) 
Italia, Franţa şi Africa în ’4 serii 
(20 acte). In rolul principal: Romu 
ald Joub6 (Primactorul din ,J’accusse‘). 
Seria I Sâmbătă şi Duminecă 8 —9 
Iulie. Seria II Marţi 11 Iulie. Seria 
III Joi 13 Iulie. Seria IV Sâmbătă 
15 Iulie. Duminecă şi în zi de săr
bătoare 3, în celealalte zile 2 repr

0 casă de vânzare
în Str. Bucureşti No. 28 cu 5
odăi şi bucătărie mobilate cu mobilă 
nouă, grajd pentru vite, două coteţe 
pentru porci, 1 coteţ pentru păsări,

cămară de lemne, grădină mare să- 
mânată, două curţi una pentru flori 
şi una pentru pasări fântână etc. 
Casa şi toate celelalte acoperite cu 
ţiglă nouă. -:- Un coridor, încunjurat 
de viţă de vie altoi.

17 V < r \  L ,

institut de credit şi eco
nomii S. P. A.

S u c u r s a l e : ALBA-IULIA
Ighiu,
Murăş-Uioara,
Teiuş,
Zlatna.

4'

Face toate  o p era ţ iu n ile  d e  bancă. 
P r im eşte  d ep u n eri sp re  fructif i
care  în c o n d iţ iu n ile  c e le  m ai fa 
vorab ile .  S ecţie  am erican ă .  
----------  S ecţie  de  mărfuri. ______
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Cunoscută de 
to a tă  lum ea, 
vinde cu preţu
rile  c e le  mai 
m od erate , în  
mic şi In mare.

A  L U I

▲
▼

Marfă bună şi 
serviciu prompt. 
Cea mai veclie * 
fabrică de spirt IgJ 

din jur.

Banca Centrala
PENTRU INDUSTRIE Şl COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin vărsat 

Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 —

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda.
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ADRESĂ TELEGRAFICA

C E N T R A L A  

Telefon JVlo. 68
Tot felul de operaţiuni de 

bancă şi comerciale.

* - € 3 " € > € > 0 € > € >

î  Fabrică de 
ţiglă 

şi cârămidâ
TAJUBO

l
Ä  Biroul : Str. Plevnei No. 1.
- CASELE DR. MARZA. 1

Telefon 72. *

Tiioortfl« Francisa Sebisar Alba-Iulia, Rad. raap. I. MârQineami


